

健康守护“近在咫尺” 慢病管理“精准到家”

# 我市为群众筑起“家门口”的健康防线

□记者 郑伟元

“大热天的，你们又过来给我送药了。现在看病太方便了，连家门都不用出。”8月20日，西华县红花集镇水坑王村高血压患者张阿姨接过村医周海涛递来的药品，脸上满是笑意。近年来，周口市以“强基层、优机制、重预防”为核心，构建起覆盖市县乡村的分级诊疗体系，让群众在家门口就能享受到优质医疗服务。

**基层有了“硬实力”看病不用跑远路”**

“以前村民做个CT得往县城跑，现在镇卫生院就有CT机、DR机、口腔X线设备，半小时出结果，群众花费还比县城低。”8月25日，郸城县虎岗乡卫生院院长朱一凡指着放射科里的设备向记者介绍。周口市为破解“基层接不住”难题，通过紧密型县域医共体将县级资源“下沉”到乡镇、村头，让基层医疗机构有了“接诊底气”。

全市22个紧密型县域医共体如同“健康传送带”，将县级医院的专家、技术、设备“输送”到基层。县域医共体以县级医院为龙头，向乡镇卫生院派驻专家团队，固定坐诊、带教；全市推行“县联省市、乡管村”协作机制，乡镇卫生院对村卫生室实行“乡聘村用”一体化管理，确保服务质量。

硬件升级让基层“腰杆更硬”。

截至目前，全市43所乡镇卫生院达到二级综合医疗服务能力，198所基层医疗机构配齐DR、彩超、全自动生化分析仪“三大件”，标准化村卫生室建成6325个。50家乡镇卫生院参与全省县域医共体设备更新项目，引进设备共106台。“去年我突发心梗，村卫生室通过远程会诊联系县医院，救护车30分钟就到了，要是搁以前，真不敢想能这么快。”8月26日，郸城县巴集乡段寨行政村村民段大爷回忆起去年的情景，仍难掩感激。

**健康管理“精细化”慢病不再“拖成重”**

“吴大哥，您这月血压控制得不错，就是吃饭得再少放点儿盐，下周我再过来给您测血糖。”8月20日，离开张阿姨的家，周海涛又匆匆赶到吴大哥家，一边在健康档案上记录数据，一边认真嘱咐。在周口市，像周海涛这样的村医，正成为慢性病管理的“第一道防线”。

目前，全市组建了2817个家庭医生团队。项城市李寨镇卫生院对慢性病患者实行“红黄绿”三色分级管理。红花集镇卫生院则采用“县级专家+乡镇全科医生+村医”的“1+1+1”模式走村入户，该院副院长陈参军介绍：“我们管理着5524名高血压患者、1821名糖尿病患者，血压、血糖控制率均超98%。”

防病意识的提升，更离不开常态化健康宣教。8月23日，郸城县

张完乡村医周子才架着大鼓，站在村口，为村民奏唱高血压防治歌。这名从事基层卫生工作34年的村医已编写健康科普作品200余个，每年开展科普讲座达300场次，把“防病就是省钱，没病就是幸福”的理念用豫剧、曲剧、越调唱进群众心里。

目前，周口市兴建了健康馆，组建健康科普巡讲团，在市域范围内开展“六进”活动。市县乡村医疗机构持续走进基层，广泛开展义诊宣教活动。红花集镇卫生院2025年上半年就举办了健康知识讲座81场，发放宣传资料9000份。“以前我觉得高血压没啥大事，听了讲座才知道，控制不好会伤肾、伤眼，现在每天都按医生说的吃药、锻炼。”吴大哥的话，道出了不少村民的转变。

**人才“留得住”服务“不打烊”**

“我是2024年通过大学生乡村医生专项招聘入编的，现在每月有固定工资，还能参加县医院的培训，比在外打工踏实多了。”8月29日，项城市李寨镇大学生村医侯梦莹正在为村民做中医理疗，她的经历正是周口市破解基层人才“引不来、留不住”难题的缩影。

为让基层“有人干事”，周口市打出人才“组合拳”：建立医共体编制“周转池”，统筹3859个编制由牵头医院调配；推行“县招乡用、乡聘村用”，大学生乡村医生专项招聘计划

累计招录271人；落实基层职称评审“直通车”，近三年380名乡村医生晋升职称。

而在郸城县虎岗乡卫生院，中医硕士杨瑞的故事，更让这份“留才答卷”显得鲜活动人。毕业于长春中医药大学的杨瑞2016年随丈夫回郸城县虎岗乡后，决心留下行医，“县招乡用”政策成了她的“定心丸”。2019年，虎岗乡卫生院为她办入职、设独立诊室。8月30日，来看病的虎岗乡居民刘大娘称赞道：“现在找杨医生看病都得排队，她可是我们的‘宝贝大夫’。”

智慧医疗则让基层服务“突破时空限制”。西华县田口乡卫生院的智慧医养中心，通过AI生命检测仪、智能防跌倒雷达，为28504名签约老人提供24小时监测服务。“去年冬天，80岁的袁秀英奶奶心率异常，系统自动报警，我们10分钟就上门处置了，避免了危险。”8月20日，该中心主任王华玲指着监控大屏介绍，中心还开通了“速呼通”一键求救功能，让居家老人也能随时“找到医生”。

2024年，周口市基层医疗机构诊疗量占比达68.91%，较上一年度提升1.98个百分点。越来越多的群众实现“小病不出村、常见病不出乡、大病不出县”。从资源下沉到预防先行，从人才保障到智慧赋能，周口市分级诊疗体系正以“看得见、摸得着”的成效，让健康福祉惠及千家万户，书写着“人民健康优先”的生动答卷。

而且通过免费测量血压，我对自己的身体状况有了基本了解。”市民李大娘说。

据悉，此次活动共发放宣传资料300余份，现场接待咨询群众100余人。一系列宣传举措切实提高了公众对健康生活方式的认知和重视程度，增强了市民的自我保健意识和能力，对预防和控制慢性疾病、普及健康生活理念、提升公众健康素养、构建健康和谐社会环境起到了促进作用。

市疾控中心慢性病防治科科长马培云表示，将持续开展有针对性的健康宣教活动，引导市民树立健康生活观念，培养健康行为习惯，为市民健康保驾护航，助力我市健康事业不断发展。

## 推进献血聚合力 深耕输血提质效

本报讯（记者 李鹤）8月28日至29日，周口市卫生健康委组织召开了周口市无偿献血工作推进会与临床输血理论技能培训班。

在无偿献血工作推进会上，市中心血站党支部书记马洪亮通报了2025年全市储血点、直供点血液安全核查情况；市中心血站站长杜建中就2025年上半年全省及全市采供血情况作了专题汇报。

在临床输血理论技能培训会上，来自中南大学湘雅医院的李碧娟、河南省红十字血液中心的杨贺才、河南省肿瘤医院的邵树军等5位省内外专家分别进行授课，深入

讲解了血液功能、安全输血以及输血医学新进展，并介绍了自体输血技术的临床应用与发展前景。“输全血未必最安全，按需输注红细胞、血小板更为科学。”李碧娟介绍道。与会医生认真聆听，时而伏案记录，时而用手机拍摄PPT要点，纷纷表示受益匪浅。

市卫生健康委党组成员、副主任赵艳玲表示，此次会议将周口市输血医学领域的学术交流与专业培训推向了新高度，为提升临床服务能力奠定了坚实基础，同时也推动了全市采供血与临床用血事业的发展。

**重度耳聋患儿重获新“声”**

## 我市首例集采人工耳蜗植入手术完成

本报讯（记者 普淑娟）近日，周口市中心医院耳鼻咽喉科成功为一名双侧重度感音神经性耳聋患儿实施人工耳蜗植入手术。该手术是我市首例获益于国家高值医用耗材集中带量采购政策的人工耳蜗植入案例。

据了解，2岁多的晨晨（化名）患有双侧重度感音神经性耳聋，长期处于无声世界，日常交流依靠简单的手势和口型辨认。由于人工耳蜗费用高昂，其家庭一度难以承担。今年3月，国家医疗保障局将人工耳蜗纳入全国高值医用耗材集中采购范围，价格大幅下降，为晨晨一家带来了希望。

得知这一政策后，晨晨父母带着其至市中心医院就诊。耳鼻咽喉科主任宋纪军接诊后高度重视，迅速



**健康周口**

## 早期肺癌筛查利器——胸部低剂量CT

与常规胸部CT相比，低剂量CT是一种在保证诊断图像质量的前提下，通过优化扫描参数显著降低辐射剂量的影像学检查技术，目前已广泛用于肺癌高危人群的筛查。

**低剂量CT的优点**

发现早期病变：低剂量CT对肺结节的显示敏感性高，能够检测出直径1-2毫米的微小结节，并可通过多平面重建、三维重建等技术，从不同角度观察结节形态，有助于医生更准确地判断其性质。

辐射剂量低：与常规CT相比，低剂量CT通过降低管电流、管电压等参数，使辐射剂量大幅下降。

检查便捷：整个低剂量CT扫

描过程通常仅需几分钟，受检者无需长时间等待。

适用人群：低剂量CT适用于肺癌高危人群，有其他器官肿瘤病史需定期排查肺转移者，或患有慢性阻塞性肺疾病等需定期监测肺部病情进展的患者。

**低剂量CT筛查注意事项**

主动与医生沟通，了解检查目的与相关风险，配合问诊并如实告知既往病史和家族史。检查时需穿着宽松、无金属饰品的衣物。若发现肺结节，可根据医生建议进一步检查。需要注意的是，筛查结果异常并不等于确诊肺癌，应保持冷静，遵从专业医学建议。

（周口市中心医院 王富林）



## 马腾云:五代承医脉 精诚守初心

□记者 李鹤 文/图

为进一步压实医疗服务责任、筑牢安全防线，切实提升院区诊疗质量与运营效率，8月26日，周口市人民医院太清院区开展安全生产专项督导检查。

记者 史书杰 通讯员 张欢欢 摄



马腾云在翻阅医书。

面对肿瘤疾病，马腾云秉持“扶正祛邪并重”的原则，探索出分阶段动态疗法。他认为肿瘤如同“土壤里的杂草”，“不改善土壤，杂草就除之不尽”。在放化疗

期间，他用沙参麦冬汤加减为患者护阴减毒，减轻恶心、脱发等不良反应；康复期则以龟鹿二仙胶培元固本，帮助患者实现带瘤生存。他还善用家传验方，将壁虎与小米同炒后配伍鸡蛋，为食管癌患者调理脾胃，既减轻毒性又增强疗效。

从医四十余年，马腾云始终将“传承”二字视为己任。他撰写科普文章百余篇，还编写千余首中药诗歌，让晦涩的中医知识变得通俗易懂。“莫为之前，虽美勿彰；莫为之后，虽盛勿传。”他常对学生说，医案是连接古今的桥梁，容不得半点马虎。

如今已67岁的马腾云，经常为困难患者垫付医药费，还常年为患者免费提供泡脚中药袋。他最大的心愿是让中医薪火代代相传。“希望年轻人能沉下心研读经典、多多临证，把老祖宗的智慧传承好、发展好。”他说，中医不是慢郎中，更不是玄学，只要精准辨证、用药得当，就能在疑难杂症治疗中展现其独特优势。

**寻觅民间好中医**  
周口市中医院协办

地比喻道。临床中，他独创“三期分治”方案：初期用白虎加人参汤化裁清燥热，以针对患者多饮食的“上消”症状；中期以自拟益气养阴方调补脾肾，改善乏力、消瘦等“中消”表现；末期用金匮肾气丸加减固本防变，解决多尿、肾亏等“下消”问题。患者李大姐告诉记者：“马大夫辨证准确，用药平和，让我的糖尿病病情越来越稳定。”

在糖尿病治疗领域，马腾云有着独到的见解与丰富经验。他不认同将糖尿病简单归为“阴虚火旺”的片面认知，而是提出“三焦气化为枢，脾肾同治为本”的诊疗思想。“就像水壶烧水，气化失常则水液代谢紊乱，糖尿病的核心是脏腑功能失衡。”他形象

**健康服务热线**

健康热线：13949993566 13592285505  
18222960521 15538663780

电子邮箱：zkrbwsb@126.com